

## “神州北极” 漠河：四海游客极地狂欢闹元宵

中新网漠河2月24日电（邵天李 记者 姜辉）看冬捕、猜灯谜、舞彩龙、划冰龙舟、跳冰雪的士高……24日是中国农历正月十五元宵佳节，来自天南地北的游客在“神州北极”黑龙江省大兴安岭漠河市北极村玩冰乐雪，尽享冰雪带来的无限乐趣。

一大早，俄罗斯人家民宿经营者许睿峰就带着服务员打扫卫生，同时把煮好的汤圆端到游客房间。

“元宵节了，我们准备了汤圆和烟花，让

游客们充分感受一下东北的热闹过节气氛”。许睿峰告诉记者，从大年初一到初十，店里11间房天天预订一空，大多是广东、浙江、广西的游客，“还有两波自驾游客，这在往年只有夏天才能碰到”。

漫步北极村，造型奇特的精美雪雕随处可见，三五成群的游客坐着马拉爬犁、盖着大花被褥在村里四处游玩。

冰封的中俄界江黑龙江江面上，随着冬捕人员手中的冰锥起落，活蹦乱跳的江鱼被不断

打捞上来。不远处的冰雪运动体验营里，两伙游客正在敲鼓体验赛冰龙舟，现场不断传来游客的欢呼声。

中国最北邮局里，来自浙江的尉丽娜正在给家乡的亲友邮寄明信片。“现在很多地方的冰雪景观都化掉了，我们特意来漠河过元宵节，就是想体验这里的冰雪和寒冷天气”。尉丽娜告诉记者，漠河市民特别热情，最喜欢当地的拔丝地瓜。

夜幕降临，在民俗花灯游园会现场，游客

和当地居民赏花灯、猜灯谜，在欣赏具有地方特色的非物质文化遗产作品同时，还能品尝到铁锅炖江鱼等美食。

锣鼓敲起来、秧歌扭起来，游客和当地居民跟随秧歌队伍来到七星广场，共同观看精彩的文艺表演和烟花秀，围着篝火跳着狂野的冰雪的士高，尽享“神州北极”特有的节日氛围。

据漠河市文体广电和旅游局党组书记、局长程海山介绍，春节期间，在游客服务中心提供了免费的饺子和花生



2月24日元宵节，“神州北极”漠河市北极村里上演舞彩龙活动。于琨 摄

瓜子，文旅部门全员上岗，全力提升游客体验。元宵节当天，漠河市以极地狂欢闹元宵为主题，开展了10余项文旅活动，把元宵节气氛拉满。

## 古韵今风共赏灯火阑珊 普天同庆共度盛世华年

央视网消息：万户千家今夜好，张灯结彩闹元宵。2月24日是正月十五元宵节。正月是农历的元月，古人称“夜”为“宵”，正月十五是一年中第一个月圆之夜，所以也被称为“元宵节”。赏花灯、吃元宵、猜灯谜，人们用各种方式欢度元宵佳节，寄托对阖家团圆的美好愿望，表达对美好生活的无限期待。

这两天，在内蒙古乌兰察布市卓资县，有着历史悠久的非遗“九曲黄河阵”正式点亮。“九曲黄河阵”呈方阵形，是由365盏灯组成的迷宫，游客和市民在“转九曲”时，需按照正确的路线行进，否则就会迷路。“转九曲”寓意

迎春纳福、祈求平安，是当地元宵节期间必不可少的特色民俗活动。

在山东济宁金乡县，一场璀璨的灯光盛宴正在上演，以龙腾新春、瑞龙送福等龙元素为主题的花灯成为了众多市民游客争相拍照打卡的焦点。在山东聊城，舞龙舞狮队伴着欢快的鼓点尽情起舞，社区居民欢聚一堂，猜灯谜、煮汤圆，感受元宵节的喜庆氛围。

在四川遂宁的旅游景区内，非遗表演和民俗体验贯穿全天。神秘的川剧变脸一开始，立刻吸引了数百名游客上前观看。在省级非遗遂宁竹编的展台前，不少游客跟着传承人学习用

竹条编灯笼竹船。

在浙江绍兴市柯桥区鉴湖景区，人们用一条条板凳拼接成长达百米的“板凳龙”。龙头龙尾骨架以竹篾扎成，绵纸糊制，彩绘龙纹。龙头探路、龙尾挥舞，人们以舞“板凳龙”的方式祈愿国泰民安、风调雨顺。

在福建莆田市枫亭

镇，每年正月十三至正月十七都要开展庆元宵游灯踩街活动。一座座花灯、彩车在锣鼓声中，缓缓穿越当地主街的广场。其中，有寓意年年有余的灯牌方队，也有使用萝卜雕刻成的花盆菜头灯，还有集花灯和莆仙戏表演为一体的百戏妆阁灯，种类丰富，令人目不暇接。



山东：花灯璀璨夜空 多彩活动闹元宵

## 浙江海外联谊会新春团拜会：海内外乡亲叙乡情话发展

中新社深圳2月24日电（赵晔娇 王潇婧）“个人事业与国家发展正可谓互相成就。浙江提供了优渥的营商环境和发展土壤，我们港澳台侨人士也要以自身所长，搭乘国家发展‘高铁’，为扩大家乡对外开放，高质量发展贡献力量。”全国政协委员、浙江海外联谊会副会长、香港浙联会会长詹洪良如是说。

2月24日，浙江海外联谊会第二十二届新春团拜会在深圳举行，约500名港澳台同胞和海外侨胞欢聚一堂，共庆新春、共叙乡情、共话发展。

1955年出生于香港的詹洪良，祖籍浙江台州。20世纪70年代末至80年代初，他赴加拿大留学，学成归来后成为詹氏手套产业拓展海外业务的中流砥柱。

1985年，第一次回到家乡的詹洪良看到的是这样的景象：从香港坐飞机落地杭州后，到台州临海要翻山越岭，再坐10多个小时的汽车……“作为一个游子，我想为家乡发展尽一些自己的力量。”

多年来，詹洪良持续奔走在浙港两地，推动香港与内地交流交往。同时，他不忘反哺家乡、报效桑梓。

2013年，他在临海白水洋小学设立100万港币的“秀希助教基金”，定向奖励在乡村教育岗位上取得优秀成绩的小学教师。如今，

该基金已连续发放10余年，奖励白水洋镇优秀教师、校长近300人次，期望实现人才培养从娃娃抓起。

从出走到归乡，于时代浪潮中初心未改，越来越多像詹洪良一样的浙江籍港澳台侨人士参与家乡发展，“双向奔赴”“彼此成就”的故事不断续写。进入高质量发展新阶段，当下浙江也正在努力成为各类人才向往集聚之地、价值实现之地。

香港理工大学校长滕锦光祖籍浙江温州。在他看来，浙江优美的自然生态环境，良好的政策、环境和体制机制优势，将会吸引更多香港培养的高质量人才到浙江创新创业。

“香港拥有五所世界排名前100的高校，高水平、国际化的高等教育是香港的一个独特优势。未来，香港公立高校招收非本地本科生的名额，由原本地本科生人数的20%提高到40%。因此，会有更多内地学生到香港高校攻读学士学位，而香港高校的硕士、博士学位课程的内地申请人数近年来也大幅度上升。”滕锦光介绍。

当日，浙江省委有关领导表示，浙江将营造更优的发展环境、更大的发展空间、更好的发展机会，推动包括港澳台同胞、海外侨胞在内的各类人才，在浙江施展才华，迸发更多创新能量。

## 湖南发布第3号总林长令 要求科学开展国土绿化行动

中新网长沙2月27日电（张雪盈）“湖南各级林长要认真履行国土绿化主体责任，聚焦森林质量精准提升，协调解决重点难点问题。”27日，湖南省林业局发布消息称，湖南省签发该省第3号总林长令——《关于科学开展国土绿化行动的令》。

第3号总林长令要求，湖南各地各相关部门要抢抓春季造林黄金时节，全力做好国土绿化项目储备、作业设计、种苗供应、人员组织、资金筹措等相关工作，加快国土绿化进度，确保如期完成绿化任务。

作为“粮食大省”，湖南是中国稻谷、油菜籽主产省，在保障粮食

安全上有着重要影响。因此，在国土绿化行动中，湖南要充分利用石漠化地区、紫色土丘陵坡地等生态退化区域以及水旁、路旁、村旁、宅旁（四旁）等区域，结合油茶产业发展、国土绿化试点示范项目、生态廊道建设等工程，采取见缝插绿、留白增绿等措施，合理布局绿化空间，坚决遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”。

同时，湖南要加强新造林管护，落实抚育间伐、补植补造等措施，坚决防止“重建轻管、只建不管”的现象，稳步提高造林成活率、成林率；加强森林可持续经营，实施森林质量精

准提升工程，不断优化森林的结构和功能；强化林地草地用途管制，严厉惩治乱砍滥伐、非法开垦、非法侵占林地草地的违法行为。

第3号总林长令还提出，按照山水林田湖草沙一体化保护修复要求，坚持人工修复与自然恢复相结合，采取差异化的造林模式，宜乔则乔、宜灌则灌、宜草则草。积极采用乡土树种草种进行绿化，谨慎使用外来树种草种，做到因地制宜、适地适绿。严厉打击非法移植大树古树行为，坚决遏制“大树进城”等急功近利行为。

林业既是重要的公益事业，也是推进人与

自然和谐共生现代化的主阵地。据了解，去年以来，湖南完善了省林长制工作委员会，18位省级林长开展巡林28次，市、县林长发布林长令198个、开展巡林10435人次，协调解决困难问题894个；建成省林长制管理系统，App推广使用率100%，上报问题事件办结率达97%以上，平均上线率稳居全国第一。



湖南省生态绿心区昭山镇红旗村通过抚育间伐形成乡土珍贵自然混交林。张雪盈摄